《美丽的西双版纳》教案

常州清潭中学 王婷娜

课前布置预习要求：  
1.熟读课文，利用工具书解决疑难字词。  
2.利用各种资源，了解西双版纳的自然风光和风土人情，收集云南西双版纳景观的有关材料。

3.加强朗读训练，通过范读、齐读、自由朗读，积累词句，了解文章内容。
教学目标：
1.学习本文截取事物状态中最鲜明的片段，用小标题来构建文章。

2.了解西双版纳的自然风光和风土人情，体会作者表达了热爱祖国美丽风光和少数民族文化的思想感情。
教学重点：用小标题来构建文章。
教学难点：自然风光和风土人情的配合。
教学过程：

一、情境导入：
导语：同学们，有这么一个地方，它的水，清澈得纤毫毕现，宁静得微波不兴；它的山，一年四季总是浓得化不开的碧绿；好山好水造化出众多天使般的妙人儿，或是一把花伞，或是一领飘逸的筒裙，万种风情，迫面而来。请大家猜猜看：这是哪里？（学生答：西双版纳）对了，今天我们大家运气不错，有幸被邀请到中央电视台旅游栏目《精彩中国》做客，主持人李舵将带我们走进旅游直播间，一起欣赏这个被称为“金孔雀故乡”的理想而神奇的沃土——西双版纳。
二、主持人开场白：
设问：用文中的一个词语说说西双版纳给李舵留下的总体印象？

学生：美丽、神奇秀丽。

老师：“美丽”简洁意赅，开门见山，印象直接，点出了西双版纳的特点；“神奇秀丽”用在文章开头的一段概括了西双版纳的景物特征，在全文中起到了照应题目、总领全文的作用。
三、景点展览馆：
设问：下面请大家边走边看，随着主持人李舵的脚步，到景点展览馆，看看这里向我们展示了西双版纳哪些自然风光和风土人情？
学生快速浏览课文，在书上圈点勾画。

学生：自然风光：望天树、热带雨林、野象谷、傣寨水、……。风土人情：傣家竹楼、热情好客的傣家人、大象表演、打谷子、泼水节、在河里玩耍洗澡、傣家寺庙、修行当和尚、关门节、开门节、傣家少女能歌善舞、竹楼一角摆放新棺材  ……。
（展示图片）

过渡语：如果说自然风光的美是大自然对版纳的恩赐，那么富有特色的风土人情则是这个民族独特的魅力。

四、景点品味馆：看来大家都有一双慧眼，发现了版纳许多风景习俗的外在美，下面我们再到景点品味馆，具体品味一下这些景色与风俗的内在美，选择你喜欢的段落进行诵读，说说你喜欢（关键字词句）的理由。
可参考下列句式，其他赏析方式亦可。
    我很喜欢文中的哪一段，其中的　　　　　　　　　（词语，句子皆可），因为我觉得                        。（可从语言、修辞、句式、感情等方面加以品析）

    示例： “有一个美丽的地方，那里彩云在飘荡。”提起神奇秀丽的西双版纳，谁能不为之心驰神往。

    赏析:我很喜欢第一段其中的“神奇秀丽”，我觉得作者用此词来概括了西双版纳的景物特征，文中的“心驰神往”写出了人们对西双版纳的神往。

学生再读课文，作批注，同桌交流。

总结语言特色：选用恰当的词语，鲜明形象，富有感情色彩。运用比喻拟人等修辞手法，描写景物，生动传神。

五、景点探究馆：
设问：走出了品味馆，我们走入景点探究馆，可以发现这个馆列有五个小标题——《高高望天树》、《竹楼映蓝天》、《悠悠野象谷》、《妩媚傣寨水》、《笑对生与死》，这是对刚刚欣赏过的版纳风光习俗的概括，你觉得这五个小标题用得好不好？如果好，好在哪里？如果不好，又是为什么？你能拟一个比它更好的标题吗？

示例指导：“高高望天树”这个标题有好有不足，好在“高高”二字指出了望天树的特征，更隐含了作者的喜爱、仰慕等感情，不足在这部分内容似乎只有第一段写了望天树，第二、三、四段都与望天树无关，不足以概括这部分内容。

学生选择一个小标题自己先思考，再四人小组简单讨论交流一下，推荐代表发言，教师巡视指导。
学生发言。

六、总结全文：今天我们在旅游直播间，在主持人李舵的带领下，了解了西双版纳神奇秀丽的自然风光和朴质意深的民俗风情，相信同学们一定也像李舵一样对版纳心驰神往。
七、景点体验馆（可做作业）：在西双版纳，美是无处不在，无处不生的，无论你是自愿还是被动无意，版纳的美与你耳鬓厮磨，步步相随，下面四人学习小组合作利用自己课前查找的有关西双版纳的其它景物，运用学过的写景方法，抓住景物特点，拟出要点，加进自己的语句，介绍西双版纳神奇秀丽的自然风光和朴质意深的民族风情。每一个景点需提供以下内容，包括： 
    自拟与前面小标题结构对称的小标题；　　

    景点魅力口号；

    概况描述不少于50字。 
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